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Aufgabe 1:
) R =R|R,+R)=—rRe*RI 304 090
R1 + (Rz + Rs) -

R, R
b) o =R +R[Ry =R, +—2—3=722,750
R,+R;, =——
C) Rges :Rl +(R2 +R3)||R4 :Rl + (R2 +R3).R4 :525,299
a— (R2+R3)+R4 -
R, -(R,+R
d) Rges :R1+R2||(R3+R4):R1+ 2 ( 3+ 4) :770,529
Rz+(R3+R4) -
R, +R,)-R
e) Rges :Rl +(R2+R3)”R4+R5 :R1 + ( 2+ 3) 4 +R5 :745,29Q
(R2+R3)+R4 -
R, R,+R, + Js RsTRo)
R4+(R5+R6)
D R =R[[R,+R,+R,|R;+R,)]= — 309,660
= R4'(R5+R6) —
R, +R,+R, +
R4+(R5+R6)
Rl.{R4+§3'((1;2+1;5))}
+ +
2 31 221,75Q

g) &:RIH[R4 +R3||(Rz +R5)]:

+ R3'(R2+R5)

R, +R
R R3+(R2+R5)

Aufgabe 2:

Ersetzt man alle Widerstande zu einem einzigen Widerstand R, so belastet nur dieser Widerstand die
Spannungsquelle(n). Um den Gesamtstrom Igs zu bestimmen, wendet man das Ohmsche Gesetz an. Fiir
die Unterpunkte b) und g) zeigt der Spannungspfeil U nicht — wie unten abgebildet — von oben nach
unten, sondern von unten nach oben. Daher bleibt das Ergebnis fiir den Strom I, positiv.

Iges »

Ugesl@ Rges

o

SHe



University of Applied

Sciences Cologne

Campus Gummersbach

Dipl.-Ing. (FH)

Dipl.-Wirt. Ing. (FH)

Gleichspannung

Widerstandsbestimmung

Tutorium

L-WB-02

G. Danielak Stand: 07.04.2006; R1
U U
a) 1 es 4= 12V = 39,46mA
£ R ges R ges 304,07 =————
U
b) s=— =T 24V 3350mA
£ R ges R ges 722,750 ——
u. U.-U _
¢) o = ges _ a3 al _ 24V —-12V —22.84mA
Rges Rges 525,290 =——
U
d) es - = 24V = 31,15mA
£ R ges R ges 770,52 ———
e) = - = Yu~Yetly = 1oV =21,47TmA
= R, R, 745,290 ——
u. U
f) = =—t= 12V =38,75mA
£ R ges Rges 309,66QQ —————
U U
g) E—=—2 = 20V _90.19mA
£ R R 221,750 =————
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